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90) IR Afefeht wrigw
"ol gEvr JISAIR AT (SGRY) ... " Fo PRUIT 37T,
9) LR 009 ?) TlegaR 2009
3) fedeR 2003 ) STHaRT 2009
“Sampoorna Gramin Rozgar Yojaria” (SGRY) was launched in
1) September 2001 2) November 2001
3) December 2003 4) January 2001

2099-93 HLY TGHUT MLRhAL, FAfd JASHIR ST UTifiIeh JISHIRTE PRI 29T gl ?

q) TRRISAIR 3%, FRIFT 9¢%, TRifie 30% ) TRRISMIR 30%, FRIFT 4%, TRife 9¢%
3) TRRISAIR 0%, FAMT 9¢%, URifid €% ¢) 1D el

What was the share of self employed, regular employees and casual labours in the total workforce
in 2011-12 ?

1) Self employed 52%, regular 18%, casual 30%

2) Self employed 30%, regular 52%, casual 18%

3) Self employed 20%, regular 18%, casual 62%

4) None of these

SNTRRTERT 2 LT 209¢ T JEAATAR ARAHE SHITHSA ... TH RIVIR AR 3R,

9) R.9% Q) 90.%% 3) 99.9% 8) 90.89

According to International Labour Organization Report 2018, India has ...... per cent of world’s
unemployed population.

1) 9.49 2) 10.49 3) 11.49 4) 1091

TeredT eft IR arHtor AR gt TSI eI JISH RIS Elefietddh! DIur faem arg 31mg ?
q) IuTqd d00 fCad T NP FchT ISR e,

R) auIT d00 o= UTHIUT ipereT Heard ISR firesdl.

3) auigd 900 feaw g speret Pardier Tl Hie chid ISR Al

g) auiqd 900 fea=T AHIUT Sigperet Peadial Hie hiAT ISR A5,

Which of the following statement is correct regarding Mahatma Gandhi National Rural
Employment Guarantee Scheme ?

1) Employment to unskilled rural person for 100 days in a year

2) Employment to unskilled rural family for 100 days in a year

3) Employment to one adult person in an unskilled rural family for 100 days in a year

4) Employment to adult persons in a rural unskilled family for 100 days in a year

greflel fau™ fqeRTa &

37) ufeedT Tganties Aol SRERIT HRATIA sSRISHIRIT JHIUN ThUT hedli AThARedeal 2.8% B,
9) AT GRdTNep IoFed] IRIXRT HRGIIel SRISHIRTE YH107 3.€% &K,

P) foRI=T Uganfier Tt SRR Rl SRISRTRIT THI0T $.4% &Id.

RIATH PIord /A e /s R 3R /d?

q) af 3mfr ¥ ) § 3Tt & 3) 37 o7y & ¥) 31, § 3N &

TE 9 TTE P YEURISITS! SUYh TR : WA SrRfea=alr / 43
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Consider the following statements.

a) Atthe end of the First Five Year Plan the unemployment rate in India was 2.9% of the total
working population.

b) Unemployment rate in India was 3.6% at the end of Second Five Year Plan.

c¢) Atthe end of the Third Five Year Plan the unemployment rate in India was 4.5%.

Which of the above statement/s is/are correct ?

I)aandb 2)bandc 3)aandc 4)a,bandc

grefid faum foamRrd &

31) dIe FIIHALAH I Siegl ol JAoR i o,

) faddmfere SmeRh Hde Geffdd & AdaR 2029 T AWER 032 FY Hdeled MR 9y ay anfor
ATE 3ferep g AIDIRAS! KT SRISHIRIAT &R 9.2 CFaaRo {.¢ Caadiudia diaell 3.

RNieent Do / o o / 3 awg e / d2

9) Pacs 37 AW 3 Q) Ba% § AT 3

3) Q=Y 31 3N § IR 3T ) eRIceh! PR Tt

Consider the following statements.

a) Growth is inclusive when it creates jobs.

b) The periodic labour force survey shows that the Urban unemployment rate for people aged 15
years and above increased from 7.2 percent to 9.8 percent during quarter ending September
2021 to quarter ending September 2022.

Which of the statement/s given above is/are correct ?

1) Only a s correct 2) Only b is correct
3) Both a and b are correct 4) None of the above
fohfeTTaT a6 g HARIS! IHYh 3MME ?

9) HIATRIRBIT STl ST foeetyoT
Q) EATRICRBIAT SEdBIA ggaid fageiyor
3) SRISRY 3MfT HradTGIcRA=AT SEdblele geaid faeeiyur
¥) SRISATRY SO HTIATGTRDIAT DI Scefid [A9eTyur

The Philips curve is useful for

1) analysing short-run movements of inflation

2) analysing long-run movements of inflation

3) analysing long-run movements of unemployment and inflation
4) analysing short-run movements of unemployment and inflation

TERTY AR HaT (FT FaATUR orct) 7M, 93¢ 9 ALfid RISTAR ... TS

a) a9y frfomear wawurt sda,

b) PHEMEE fohar SeEEREe fAf3re a1, a1 sTeiar R PRe- TaTen USTeaT J1dT SRIhRT eI
faaetsdfiged AT WU ettt are.

g SR :

q) FUT I Q) HRIY U Iaq 3) fa9y ada ¥) IdhT ATal

TE § 9 1 & JAURISHITS] SuGeh TeTRIE : WIRAY SRfeqavr / 43
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8)  As per the provision in the Maharashtra Civil Services (General Conditions of Service) Rules,
1981 ... viz.
a) duties in the nature of special claims,
b) an increase in the emoluments of a post or a Government servant in the form of pay, having
regard to specific increase in work or responsibility.
Answers options :
1) Prospective Pay 2) Permanent Post Pay 3) Special Pay 4) None of these

R)  HWHR 009 H&Y FAER UG AHT 3T ISR IISHT ... T T Tpid PRUIT .
q) FYUT JTHIOT ISR ST Q) USRI I FERSTR AT
3) U H3 Iy ST ¥) Tguiorict 9rEst ISR ATSHT

9) In September 2001 the schemes of Jawahar Gram Samridhi Yojana and Employment Assurance
Scheme have been integrated with ..........
1) Sampoorna Grameen Rozgar Yojana 2) Swarnajayanti Gram Swarozgar Yojana
3) Pradha Mintri Gramoday Yojana 4) Swarnajayanti Shahari Rozgar Yojana

90) YRAT PIUAT YBRT SRISHRT 3w ?
1) gl SRR §) TRAAHS SOORT ) gH SRR ®) frfdg SRy
gt SR :

9) eh I Q) ¥ amfor & 3) Bh © ¥) I Id
10) Which types f unemployment are found in India?
a) Disguised unemployment b) Structural unemployment
¢) Scasonal unemployment d) Educated unemployment
Answer Options :
1) only a 2)bandc 3)onlyd 4) all above
99) WTERTEHT, TTIYd PHIeId BRISTAIET FEHFT €% IdT.
9) Q) S 3) fopamM 8) AHR
11) Naturally, the work force participation rate was in pre-independence period.
1) low 2) high 3) minimum 4) normal
92) e TRATENT QT FgUIST Ul AleheReed] ShRIRT SleheRedd THIU, g AT foRT 2T, S ah_udTeit
T, PHTT JUTeUd] gelal TR el 3.
9) PRISE FEHT R) 3nfe wreit
3) I S ¢) HI eThl
12) e n a country i.e. proportion of working population to total population, depends upon such
factors as age and sex composition, attitude to work, availability of work etc.
1) The work force participation rate 2) Economic progress
3) High GDP 4) Man power

S : 90) omR fAfeich prispa

-9 -9 3-9 8-3 Y-% &—19 v-% ¢-3 R-9 q0-%
99-R QR-9
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